

贫困县领导1个月71次视频会，哪有时间脱贫攻坚？

每日一评

据《中国纪检监察报》的报道，今年是脱贫攻坚的决胜之年，但一些地区动辄开会发文的惯性仍在，文山会海有卷土重来之势。比如，一个地处“三区三州”的未摘帽贫困县，县委书记、县长一个月共计参加了71次视频会议，会议之外还要抽出时间接受一些省直部门督战队的访谈交流，忙得团团转。

发会和开会作为两种常用的行政手段，因其权威性、严肃性、时效性等特点，在部署工作、规范管理、推动落实等方面，确实有重要作用。不过，在基层治理实践中，因管理的客观需要，部分上级单位养成了依赖发开会推动工作的习惯，部分基层单位以发开会迎考核、规避责任等，导致公文多会议多，甚至出现“文山会海”回潮。

中央一直高度重视整治“文山会海”，去年3月，中共中央办公厅专门印发《关于解决形式主义突出问题为基层减负的通知》，将2019年确定为“基层减负年”，不少地方对症下药出台措施，减文减会减负担。然而，冰冻三尺非一日之寒，形式主义何其顽固，“文山会海”在部分地方出现反弹，基层干部依然面临较重文件和会议负担。甚至一些地方的“文山会海”出现了变异。比如，正式文件改便笺，带文号改不带文号，红头文件少了，“白头文件”多了，通过微信和电话下发的通知、传达的事项、索要的资料增加了；再比如，会议数量少了，不相关的会议合并套着开，一开就是一整天，会议时间其实变化不大，而且还增加了陪会人员，有的基层干部戏称每周都有一个“会议日”。

必要的发开会，能推动工作加快落实，但

“文山会海”只会让工作效率大打折扣。一些地方领导干部只关注文件发了没有，会议开了没有，对工作落实程度和成效缺乏关注。基层干部的时间被挤占，精力被牵扯，无法全心全意去分析、研究、解决实际问题，甚至因为疲于应付而弄虚作假。

今年4月，中共中央办公厅印发《关于持续解决困扰基层的形式主义问题为决胜全面建成小康社会提供坚强作风保证的通知》，再次强调要持续为基层松绑减负，让干部有更多时间和精力抓落实，也可以看出“文山会海”等形式主义问题治理之复杂与艰难。

今年是脱贫攻坚决战决胜之年，各地面临既要坚决打赢疫情防控阻击战，又要如期全面打赢脱贫攻坚战的双重考验，更需要广大党员干部以优良作风狠抓工作落实，而不是让“文山会海”空耗广大党员干部的精力，影响工作落实。

要让基层力量凝聚在“刀刃”上，必须着力深化拓展基层减负工作，坚持标准不降、力度不减，对发开会实行计划管理和限额管理。要紧盯老问题和新表现，全面检视、靶向治理，对各地各部门发开会情况实施动态监测，对文件会议超发、超开及时预警。对在发开会方面改头换面、明减实不减的，要及时督促纠正。

要加强源头治理和制度建设，像山东等出台专门法规条例，细化责任清单，划清责任边界，把基层减负纳入精细化、法治化轨道，就是一种有益的探索。另外，还要打破开展工作的传统路径依赖，切实把领导方式和工作方法转到现代、科学、法治的轨道上来，进一步把广大基层干部干事创业的手脚从形式主义的束缚中解脱出来。

(本报评论员周楠)

新华融媒选粹

高温之下核酸检测现场



7120个社区(村),近10万名社区(村)工作者投入到抗击疫情的战场,排查曾去过新发地市场的人员近20万。这一个数字的背后,是社区工作人员和医护人员的坚守。

►►扫描右侧二维码,观看新华社融媒产品《高温之下核酸检测现场,这一幕幕让人心疼……》。



特殊之年,夏粮丰收背后



麦田金黄,麦香阵阵,我国迎来今年第一茬粮食收获季。截至16日,全国夏粮收获已过九成。这是我国连续第17个夏粮丰收季。在人们习以为常的背后,是特殊之年的特殊举措。

►►扫描右侧二维码,观看新华社融媒产品《特殊之年夏粮丰收背后的特殊之举》。



高考在即,几起和高考有关的事件引发公众关注:艺人全卓伪造应届生身份参加高考,山东冠县、聊城等地接连曝出有考生被冒名顶替上学。事件曝出后,相关部门迅速介入调查,并依法依规进行严肃处理,违规考生的毕业证书被撤销、工作被解聘,相关责任人受到党纪政纪处分。

这传递出一个明确信号:高考造假和冒名顶替事件背后,往往存在越权滥权和腐败问题。2003年河南考生王娜娜被冒名顶替,当地高中教务处、县高招办、派出所以及高校招生就业处等多个责任人牵涉其中;近期的全卓事件中,全卓顺利办理了虚假转学手续,获得虚假应届生学籍并办理了中共预备党员手续,涉及教育、户籍、学校等部门及转学、报名、资格审核、录取等环节。

当下,高考依然是许多家庭和考生改变命运的重要出路,也承载着全社会对知识的尊重和对公平的期待。每一起高考造假舞弊案,都是对教育公平和社会公平的侵蚀破坏;一桩桩冒名顶替上学事件的背后,是一个个受害者波折艰辛的错位人生,一个个家庭曾经燃起又被无情掐灭的希望。

近年来,类似涉及高考造假舞弊、冒名顶替的情况并非个案。从王娜娜到罗彩霞再到全卓,人们不禁要问:个案的背后,还有多少考试造假、冒名顶替者未被发现?

教育公平是社会公平的重要基石,考试公平是教育公平的底线要求。对考试造假、顶替者的党纪政纪处分只是第一步,只有继续深挖背后利用权力造假、腐败的链条,给公众一个明白白、彻彻底底的交代,才能避免因这类事件影响人们对公平正信心。

除此之外,公众所期待的不仅是单个事件的公正处理,更重要的是一个能够杜绝造假顶替事件发生的大环境。为了更好地保障公平正义,相关部门应进一步畅通各个招考渠道,借助互联网等信息化手段,让报名、考试和招录的每一个环节、每一项操作都有迹可循,真正实现信息公开透明、阳光招考。

高考公平不容践踏,对弄虚作假等违规行为必须实行“零容忍”。针对目前已发现的高考造假违规行为特点,教育部门和有关高校还应考虑适时推动以往高考报名招录过程进行深入普查,及时发现、曝光并查处违法违规行为,彻底将造假顶替者的生存空间,防止“漏网之鱼”逍遥法外。

对于当年高考造假的获益者来说,法网恢恢,疏而不漏,“投案自首”才是出路。这不仅是“还债”,也是内心的解脱,才是对公平正义的救赎。

(本报评论员柯高阳)

查冒名顶替等高考舞弊案不能留“漏网之鱼”

防汛抗洪要更有力更有效

新华时评

6月至8月,是我国防汛的关键时期。据有关部门近期研判,今年汛期我国气候状况总体偏差,极端事件偏多,区域性暴雨洪涝重于常年。做好防汛工作,事关人民生命财产安全,事关经济社会发展大局。各地各有关部门应当以更加有力、有效的举措,迎接汛期重大考验。

防汛责任重于泰山,压实防汛主体责任是首要之举。落实好各级人民政府行政首长负责制,是其中一项重要抓手。过往经验显示,在应对重大特大洪涝干旱和台风灾害方面,实行各级人民政府行政首长负责制,可以充分发挥我国的政治优势和制度优势,可以更好调动各种社会资源合力抗灾,最大限度减轻灾害影响和损失。近期,国家防汛抗旱总指挥部通报了2020年全国防汛抗旱行政责任人名单,这既是对责任的宣示,也是对责任的监督。

千里之堤,溃于蚁穴,及早发现、及早处置险情是必要之举。当前正处于防汛关键时期,应急、水利、气象等部门要发挥专业优势,加强雨情汛情监测预报,及时开展会商研判,提前发布预警;要强化对防洪工程、重点部位值班值守和巡查抢护。同时,要注重发挥灾害信息员作用。我国有70余万名基层灾害信息员,他们是确保灾情信息及时上报的重要力量。

救灾关键时刻要有关键力量,强化应急救援,全力保障人员安全是关键之举。要针对重点地区和部位提前预置救援力量,细化救援方案;要充分发挥各类抗洪抢险应急救援力量作用,全力做好抗洪抢险;要落实危险区群众转移避险措施,妥善安置受灾群众。据统计,截至6月14日,今年入汛以来消防救援队伍累计参加抗洪抢险救援1400余起,出动人员2万余人次,营救和疏散转移避险群众21920人。



▲6月15日,湖南省衡阳市举行模拟多种突发情况的防汛救援演练。新华社发(曹正平摄)

回望过去,我国取得了抗击1998年特大洪水等一系列抗洪抢险重大胜利。这些经验说明,只要我们采取有力、有效的举措,就一定能够取得抗洪抢险胜利。

(记者刘夏村)
新华社北京6月17日电

常态化防控须臾大意不得

16日晚,北京市突发公共卫生事件应急响应级别由三级调至二级,并相应调整防控策略。应急响应升级,防控措施也要升级到位。自11日以来,北京连续报告与新发地批发市场相关的新冠肺炎病例以每日两位位数增加,截至16日24时,北京新增本地确诊病例累计达137例。十分严峻的防疫形势已经敲响聚集性疫情的警钟,必须深刻吸取教训,切实做好常态化疫情防控的各项任务。

从北京的疫情防控工作看,当务之急是应急响应“升级”后的各项防控措施真正落到实处。无论是对于紧急情况下的疫情还是常态化的疫情,我们都已积累了相当丰富的防控经验,中央及各地也都做了周密的部署,但就近日北京少数社区的情况看,有的还没有完全“回过味”来,测温、登记不甚严格,有的有管理但尚有漏洞。

“外防输入、内防扩散”,坚持“及时发现、快速处置、精准管控、有效救治”,坚持“三防”“四早”“九严格”……这些措施都是针对实际情况和可能出现的疫情提出来的,落实到对于防控疫情十分必要。面对北京仍在增长的确诊病例数,各方都须强化底线思维,做到应查尽查、应检尽检、应隔尽隔、应收尽收,坚决阻断疫情传播渠道。

眼下,新冠病毒仍在全球传播蔓延,短期内难以有效控制。各地各部门应当充分认识疫情防控的复杂性,决不能有任何麻痹思想、厌战情绪、侥幸心理、松劲心态。疫情防控常态化不是放松防控,更不是“马放南山刀枪入库”,而是要把各项防控措施日常化,



▲6月17日,在中建三局北京公司北京东城区一项目工地,工人接受核酸检测。新华社发(柯玉乾摄)

是更高标准的要求。北京新发地批发市场聚集性疫情警示我们,疫情反弹的风险时刻存在,防控工作稍有不慎,疫情就会卷土重来。疫情防控事关人民生命健康,事关国家发展稳定,须臾大意不得。

北京市突发公共卫生事件应急响应级别

“升级”之际,武汉宣布无症状感染者及其密切接触者全部“清零”,这进一步给我们以信心。做到快筛查、严防控、紧溯源,健全防控体系、严格防控策略,我们就一定能赢得胜利。

(记者李斌、关桂峰)
新华社北京6月17日电

从新发地返乡瞒报行程:不理解、不应该、不容姑息

及时评论

据河北安新县公安局通报,当地一对夫妻王某、冯某自北京返回河北后,拒不配合疫情防控排查工作,故意隐瞒个人轨迹及与他人接触情况,给疫情防控排查工作带来极大困难。目前,王某及其岳母、女儿已确诊,冯某也由无症状感染者转为确诊病例。在最近一轮疫情中,安新县最近3天已累计确诊7人,是北京之外新增本土病例较集中的地方。

据当地卫健委通报,瞒报者冯某不仅自己已确

诊,还让当地一名微商从业者成了无症状感染者。在这一轮疫情仍有扩散的背景下,这起瞒报事件令人遗憾且感到不解:瞒报害人害己,上一轮疫情中瞒报迟报的惨痛教训,难道都忘了吗?现在都什么时候了,为什么还有人做瞒报疫情的蠢事?

瞒报疫情,后果有多严重?我们回顾几个案例:2月初,福建晋江一男子从武汉返乡,谎报行程且参加宗教祭祀,致数千人被隔离、多人确诊;2月初,山东聊城一超市瞒报信息,导致17人确诊;3月初,一男子从国外回到山东后瞒报信息,导致600余村民居家观察……

时至今日,那些还在瞒报疫情信息的人,难道不知道瞒报可能严重干扰疫情防控?难道不知道依据我国相关法律的规定,隐瞒、谎报疫情信息造成严重后果,会被追究法律责任?退一万步说,万一真被感染,难道自己在家治愈的概率,要比专业医疗机构更大?

与年初相比,这一次的疫情应对更有经验、更有序。比如,三大移动运营商会给近期到过新发地市场的人员发短信,提醒尽快向居委会和单位报告;再比如,北京全面开展了“敲门行动”上门摸排。但是,这些好的做法,只有得到大家的配合才

有效,如果有人心存侥幸,故意瞒报、漏报,很多人的付出都将白费,防疫网络也将存在重大漏洞。

据媒体报道,安新县公安局组织专门力量成立专班,全力调查瞒报事件,并将依据调查情况与实际造成的危害后果,依法追责。疫情当前,任何人都不要心存侥幸,不要只打自己的小算盘,而做出对自己、对他人都不利的糊涂事。早发现、早报告、早隔离、早治疗,才是应对疫情的正确态度。为了疫情早日结束,为了生活早日恢复正常,但愿这是最后一一起瞒报疫情的案例。

(本报评论员易艳刚)